

## РАЗДЕЛ II. ПРАВО И ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

### О значении правового аудита при привлечении иностранных инвесторов

*Богданова А. М., студ. IV к. ВГУ им. П. М. Машерова,  
науч. рук. преп. Шавров А. Л.*

На сегодняшний день Республика Беларусь является активным участником правовых отношений в области привлечения иностранных инвестиций. Политика Республики Беларусь направлена не только на заключение выгодных договоров с потенциальными партнерами инвестиционных правоотношений, но и на правовую защиту обеих сторон при реализации данных отношений.

Особое внимание при привлечении иностранных инвестиций следует обращать не только на источник инвестирования, но и на потенциальный объект иностранного инвестирования. В данном случае речь идет о правовой защищенности обеих сторон при реализации инвестиционных проектов.

Правовой аудит — это процедура формирования объективного представления об объекте инвестирования, слияния или поглощения, включающая в себя независимую оценку объекта инвестирования и инвестиционных рисков.

Таким образом, целью данной работы является рассмотрение вопроса о значении и целесообразности проведения правового аудита при осуществлении инвестиционной деятельности.

Правовому аудиту могут быть подвергнуты как отдельные объекты и права на них (права на недвижимое имущество), так и сложные объекты, включающие совокупность различных прав и обязательств (предприятие как имущественный комплекс). Как правило, юридическая проверка осуществляется до и с целью совершения какой-либо серьезной сделки.

В ходе проведения подобной проверки деятельность объекта инвестирования исследуется на предмет соответствия требованиям законодательства и производится оценка риска возможных претензий со стороны контрагентов и государственных органов. Целью в данном случае является установление юридических фактов, касающихся объекта проверки и его активов, определение юридических рисков, потенциально могущих повлиять на экономическую составляющую хозяйственной деятельности объекта проверки в будущем. Таким образом, данная проверка, всесторонне исследуя предприятие,

дает наиболее полную и достоверную информацию субъекту капиталовложения.

Проведение правового аудита возможно по следующим направлениям: анализ учредительных документов, их юридического статуса; анализ решений коллегиальных органов управления и основных доверенностей; анализ основных сделок с акциями (долями) общества, сведения об акционерах, их имущественных и неимущественных правах; анализ правомерности деятельности: наличие необходимых лицензий, разрешений, сертификатов и возможность их продления/отзыва.

Таким образом, при проведении данной проверки готовятся рекомендации по снижению выявленных рисков и делается их правовая оценка. По результатам достоверной и исчерпывающей информации можно сделать вывод о принятии решений, касающихся осуществления инвестиционной деятельности относительно конкретно выбранного объекта. Также возможно рассмотреть и вопрос защиты самого объекта инвестирования, увеличения стоимости данного объекта, оптимизации бизнес-процессов и получения конкурентных преимуществ.

## **Принципы права в области обращения с отходами**

*Бондаренко А. А., Жогаль Е. М., студ. II к. БГЭУ,  
науч. рук. Манкевич И. П., канд. юр. наук, доц.*

В основе любой осознанной деятельности человека лежат определенные принципы. Законодательство, регулируя те или иные общественные отношения, также основывается на ряде принципов.

Принципы права — это основополагающие начала, отправные положения, руководящие идеи, характеризующие сущность права, его содержание и назначение в обществе. Они либо закрепляются в законодательных актах, либо логически выводятся из их содержания [1, с. 182–184].

Экологическое право, как и любая другая самостоятельная отрасль права, обладает своими принципами, включающими как общеправовые и межотраслевые принципы, присущие всем отраслям права, так и отраслевые, характерные только для экологического права. Основные принципы экологического права закреплены в статье 4 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» [2]. Данные принципы лежат в основе всех экологических отношений, в том числе отношений в области обращения с отходами. Однако более конкретный перечень принципов данной области содержится в Законе Республики Беларусь «Об обращении с отходами» (далее — Закон) [3]. В соответствии с Законом основными принципами в области обращения с отходами являются: